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Анотація: У статті розглянуто неологічний словник Тараса Шевченка, зокрема 

проаналізовано семантику, творення та особливості вживання іменникових 

лексичних новотворів у поетичній мові письменника. Найбільш 

репрезентативними є групи номінацій на позначення осіб та назв емоцій, 

почуттів, відчуттів. Основним способом творення іменникових неологізмів 

композитної структури є юкстапозиція. Іменникові складені номінації 

виступають вагомим стилетворчим засобом в авторському дискурсі Тараса 

Шевченка, найчастіше вони виконують емоційно-експресивну роль у поезії. 

Ключові слова: композит, складне слово, неологізм, авторський неологізм, 

індивідуально-авторський неологізм, новотвір, неологічний словник.  

 

В останні десятиріччя в лінгвістиці помітно зріс науковий інтерес до вивчення 

індивідуально-авторської словотворчості. У к. ХХ – поч. ХХІ ст. виділилась 

окрема лінгвістична галузь – неологія, предметом аналізу якої є нові слова 

(неологізми), котрі традиційно поділяють на загальномовні та індивідуально-

авторські. Завдяки стилістичній багатофункціональності та семантико-

структурній організації авторські неологізми заслуговують на особливу увагу 

дослідників. У сучасному мовознавстві новотвори вивчають у різних аспектах: 

лексико-семантичному, словотвірному, функціонально-стилістичному, 

ономасіологічному, психолінгвістичному, лексикографічному тощо. Відомими 

дослідниками в галузі неології є  Ж. Колоїз, Г. Вокальчук, О. Стишов, В. 
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Герман, Н. Адах, А. Нелюба, Н. Сологуб, Л. Ставицька, Л. Мялковська, Д. 

Мазурик та ін. 

У художньому мовленні вагомим семантико-естетичним засобом авторського 

зображення виступають складні слова (композити, юкстапозити, абревіатури).  

Науковці вважають, що 13,4% усього словникового запасу української мови 

становлять складні слова [1, с. 134]. Останнім часом такі лексеми часто 

потрапляють в коло наукового аналізу дослідників. Відомими є праці Н. 

Клименко, Є. Карпіловської, М. Плющ, В. Ліпич, Л. Азарової та ін. Грунтовно 

проаналізовано складні слова у відомій монографії Н. Клименко «Словотворча 

структура і семантика складних слів у сучасній українській мові» (1984 р.) [2].     

Матеріалом для нашого дослідження послужить поезія відомого українського 

письменника Тараса Шевченка. Як писав Іван Франко, «він був сином мужика, і 

став володарем в царстві духа. Він був кріпаком, і став велетнем у царстві 

людської культури» [3, с. 3]. «Кобзар» Тараса Шевченка – «одна з 

найунікальніших і найуніверсальніших книг у світовій літературі» [3, с. 297]. 

Мета праці – охарактеризувати семантико-структурну організацію композитів-

неологізмів, з’ясувати спосіб їх творення та роль у формуванні 

письменницького ідіостилю. Власне, в цьому і вбачаємо актуальність нашої 

праці. Предметом розгляду будуть авторські складні іменники. 

Складні слова мають широкі стилістичні можливості у художній мові. На 

думку відомої дослідниці Н. Сологуб, вони «мають більшу експресивність, 

пізнавально-якісну силу, значну понятійну та естетичну місткість» [4, с. 48],     

тому письменники активно застосовують композитну лексику у своїй 

творчості. 

Велику частину зібраного нами неологічного словника Тараса Шевченка 

становить композитна лексика. Проаналізувавши частиномовну належність та 

кількість уживань, зазначимо, що найчисельнішими є групи складних іменників 

і прикметників. Від усієї кількості виявлених композитів складні іменники 

становлять  42%, прикметники – 30%, дієслова – 20%, прислівники – 8% . 
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У сучасній лінгвістиці за семантико-граматичною характеристикою іменники 

поділяють на три групи: іменники-назви осіб, абстрактні назви, назви з 

конкретно-предметним значенням. 

Новотвори - назви осіб 

У поезії Тараса Шевченка широко представлена індивідуально-авторська 

номінація осіб. Авторські неологізми характеризують осіб за такими ознаками:  

а) рід занять, діяльність: юбкотворець, міністри-раби, людомор,  

благовіститель, душеубійця, сирота-кобзар («Чи псами / Царі з міністрами-

рабами / Тебе, о люту, зацькують!» [5, c. 551]; «Брешеш, людоморе!» [5, с. 266] 

); 

б) зовнішній вигляд, риси портрету: коса-краса, чорнобривка  («Нащо мені 

коса-краса, / Очі голубині» [5, с. 191] ); 

в) внутрішні якості, властивості: блюдолизи, орел-козак, сірома-сирота, 

добросерді-малі, тихолюбці-святі («Так от де рай! Уже нащо / Золотом облиті / 

Блюдолизи» [5, с. 199];  «Добросердим-малим, / Тихолюбцям-святим, / Творче 

неба й землі!» [5, с. 538] ); 

г) розумові здібності: любомудр («І засвітив, любомудре, / Світоч правди, 

волі…» [5, с. 213] ); 

д) соціальний стан, матеріальне становище: паночки-голубці, вседержитель, 

диво-цариця, цар-пророк, гетьман-попович, плебеї-гречкосії, патриції-

аристократи, самодержавець-господар («А гетьман-попович / Із-за Дніпра 

напирає» [5, с. 424]; «І ви, плебеї-гречкосії, / І ви молилися, та вас / Ніхто не 

милує»  [5, с. 492] ); 

е) родинні стосунки, сімейний стан: внук-пузанчик, чайка-вдовиця, світ-брат, 

сестри-чарівниці («Старий батько / Та вчить внука-пузанчика / Чолом 

оддавати» [5, с. 238]; «Полечу, - каже, - зигзицею, / Тієї чайкою-вдовицею, / Та 

понад Доном полечу» [5, с. 539] ); 

є) узагальнена оцінка особи:  милий-серденько, сатано-чоловік, буй-голова 

(«Скажи мені щиру правду - / Де милий-серденько?»  [5, с. 47]; «він буде жить, / 

І сатаною-чоловіком / Він буде по світу ходить»  [5, с. 373] ). 
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Новотвори з абстрактним значенням 

Абстрактні іменники є назвами ознак, дій, процесів, властивостей, почуттів і 

под. У поезії Тараса Шевченка знаходимо досить вагому групу індивідуально-

авторських абстрактних іменників, які мають композитну форму. Такі 

новотвори можна об’єднати в кілька тематичних груп: 

а) назви емоцій, відчуттів; назви, які характеризують психологічний стан героя: 

щастя-доля, доля-воля, воля-неволя, талан-доля, доля-доленька, сльози-вода, 

кров-сльоза, огонь-сльоза, ріка-сльоза («Старий згадав свою Волинь святую / І 

волю-долю молодую, / Свою бувальщину» [5, с. 354]; «Сонце… І людям, і землі, 

моєї / Туги-нудьги не розвело» [5, с. 540 ] ); 

б) назви якостей: журба-мова, братолюбіє, милосердіє, долготерпініє, 

боговоленьє, ціломудріє, криводушіє, своєволя, єдиномисліє, туга-нудьга, 

журба-туга, душа-серце («А всім нам вкупі на землі / Єдиномисліє подай / І 

братолюбіє пошли»  [5, c. 537] );   

в) назви мисленнєвих процесів: думки-гадоньки, гадки-гадоньки, думи-діти, 

лепта-дума, сльози-слова, мова-розмова, разномова, слово-сльози («Може, ще 

раз прокинуться / Мої думи-діти» [5, с. 209]; «Чабан було в своєму раї. / І 

гадки-гадоньки не має»[5, с. 547] ); 

г) назви дій, процесів та їх результатів: долгоденствіє, робота-каторга 

(«Долгоденствіє їм / На сім світі» [5, с. 538]  ;  «І все розтлили, осквернили, / І 

осквернених, худосилих, / Убогих серцем, завдали / В роботу-каторгу» [5,  с. 

547] ) ; 

д) назви часових відрізків, пори року, доби: час-годинонька («Проклятий час-

годинонька, / Що ти народилась» [5, с. 22] ). 

Новотвори з конкретно-предметним значенням 

Конкретні іменники – це назви предметів, істот, явищ і под., які сприймаються 

органами чуття людини. Виявлені в поезії Тараса Шевченка складні іменники з 

конкретно-предметним значенням становлять такі тематичні групи: 

а) назви предметів, металів: срібло-злото, цебро-відро, ланцюг-пута, хрест-

кайдани, хрестик-шибеничок, насади-кораблі («Несе з України / Аж у Сибір 
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ланцюг-пута» [5, с. 448] ; «Подай їм силу / Твойого мученика сина, / Щоб 

хрест-кайдани донесла» [5, с. 513] ); 

б) назви явищ природи: вітрило-вітер, сестри-зорі («Вітрило-вітре мій 

єдиний! / Легкий, крилатий господине!» [5, с. 539]; «твої сестри-зорі, / 

Безвічнії, попід небом / Попливуть, засяють» [5, с. 558] );  

в) назви рослин: стеблина-билина, жито-пшениця («Нехай житом-

пшеницею… останеться навіки… слав’янськая земля» [5, с. 120] ); 

г) назви продуктів харчування, рідин, речовин: мед-горілка, трута-зілля, пива-

меди, кров-вино, меди-вина («Там ходила-гуляла. / Трути-зілля шукала. / Трути-

зілля не знайшла» [5, с. 240];  «Буду добре жити, / У оксамиті ходити, / Меди-

вина пити» [5, с. 417] ); 

д) географічні назви, найменування елементів ландшафту: степи-ліси, гори-

хвилі, перси-гори, дебрь-пустиня, степ-луг, берег-луг, Голгофа-гора, садок-

райочок, нива-десятина, могили-гори («Погралися гори-хвилі - / І скіпок не 

стало» [5, с. 122]; «згадаєм, / могили-гори на степах» [5, с. 259] ).  

Основним способом творення складних іменників-новотворів виступає 

юкстапозиція. Твірною базою є два іменники, наприклад: стеблина-билина від 

стеблина, билина;  робота-каторга від робота, каторга; цар-пророк від цар, 

пророк. Як правило, твірна база таких композитів складається з двох 

компонентів, хоча є й новотвори, які містять три корені (складники),  

наприклад: самодержавець-господар, тихолюбці-святі, добросерді-малі, 

плебеї-гречкосії та ін. 

Крім чистого складання, авторські іменники-неологізми Тараса Шевченка 

утворені й іншими способами. Знаходимо низку іменників, які утворені: а) 

складанням із суфіксацією, наприклад: благовіститель (від благо вістити + 

суфікс  -тель),  братолюбіє, боговоленьє, ціломудріє, криводушіє та ін.; б) 

складанням з нульовою суфіксацією, наприклад: блюдолиз від блюдо лизати, 

людомор від людей морити та ін.  

Серед виявлених авторських складних іменників найбільш репрезентативні 

групи на позначення осіб та абстрактних назв. У поетичному дискурсі Тараса 
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Шевченка авторські композити найчастіше містять емоційно-експресивне 

забарвлення. Письменник уживає їх з метою вираження психологічного стану 

героїв. За допомогою таких лексем автор передає трагедію, страждання 

персонажів (наприклад, скривджену дівчину, жінку поет описує як 

великомученицю, многострадалицю), зображує біди та страждання сироти 

(сірома-сирота, сирота-собака), відтворює біль батька, який втратив дітей, 

зображує образи, розлуку, втрати коханого, розчарування. За допомогою 

неолексем письменник передає трагізм ситуацій, в які потрапляють герої його 

поезій, «примушує» читачів співчувати, «співпереживати» героям. 

У поезії Тараса Шевченка авторські неологізми часто виконують оцінну роль. 

Так, вони яскраво характеризують негативних персонажів, наприклад: сатано-

чоловік, блюдолиз, суєслови, сатрап-капрал, міністри-раби, душеубійця. Одним 

із компонентів таких номінацій виступає лексема з оцінним значенням. І, 

навпаки, неолексеми милий-серденько,світ-брат і под. містять виразне 

позитивне забарвлення. 

Як стверджують науковці, «стилістичне використання складених найменувань 

у ролі емоційно-експресивного засобу започаткував Т. Шевченко» [6, с. 45], а 

продовжили традиції вживань складених номінацій інші письменники, мабуть, 

найвиразніше – поети. 

Оцінно-експресивні навантаження містять індивідуально-авторські складні 

слова, одним компонентом яких виступає іменник сльоза, а саме: сльоза-вода, 

ріка-сльоза, слово-сльози, сльози-слова, огонь-сльоза, кров-сльоза, роса-сльоза. 

Аналогічні навантаження простежуємо в найменуваннях з іменником кров: 

кров-вино, кров-сльоза. 

Зазначимо, що велику частину виявлених складних номінацій можна вважати 

фольклоризмами. Йдеться про іменники щастя-доля, правда-воля, срібло-

злото, доля-воля, коса-краса та ін. Джерелом появи найменувань такого типу є 

народна творчість, частина цих лексем утворена за фольклорними зразкоми. 
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Врахувавши семантику компонентів складних номінацій, можна виділити 4 

групи композитів, які виступають поєднанням: 

а) синонімічних понять: журба-туга, меч-шабля, сурми-труби, стежечка-

доріжечка, туга-нудьга, світлиця-хата; 

б) синонімічних або близьких за значенням слів, що передають єдине значення: 

цар-владика, щастя-доля, талан-доля, січовики-запорожці; 

в) компонентів із протилежним (антонімічним) значенням: воля-неволя; 

г) однокореневих слів (повторення коренів): вітрило-вітер, для-доленька, мова-

розмова, гадки-гадоньки; 

д) двох компонентів, один з яких виконує атрибутивну функцію: коса-красна, 

робота-каторга, тихолюбці-святі, добросерді-малі.  

Одним із компонентів складних номінацій виступають назви міфічних істот, 

божеств і под., наприклад: бог-цар, кесар-бог. 

Висновки. Творчість Тараса Шевченка розкривається все новими поетичними 

знахідками. Зібраний неологічний словник поезії письменника підтверджує 

оригінальність, неповторність стилю Шевченка-поета, Шевченка-художника, 

Шевченка-митця. Здійснений аналіз дозволяє зауважити, що поет активно 

вживав складні слова з метою вираження психологічного стану персонажів, 

відтворення внутрішнього світу героїв.  Складні слова виступають  вагомим 

емоційно-експресивним засобом в індивідуально-авторській картині світу 

письменника. 
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